HUMAN RIGHTS AND SANCTION. A PARADOX IN INTERNATIONAL RELATIONS

Mohammad Kordzadeh Kermani

Counsulate general of the Islamic Republic of Iran, Kazan

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И САНКЦИИ. ПАРАДОКС В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Мохаммед Кордзадех Кермани

Консул и экономический советник, Генеральное консульство Исламской Республики Иран, г. Казань

The Protection and promotion of human rights, however, have become one of the most important issues for the international community as a whole. Yet, at the same time, it has become increasingly difficult for the international community to address human rights problems collectively. Undertaking research on human rights, immorality and illegality of sanctions covers wide area of study. This article explores the immoral aspects and consequently illegal aspects of sanctions as a foreign policy tool in international relations. It examines immoral aspects, illegal aspects and discriminatory aspects of the sanctions imposed on Iran and the impact of those sanctions on human rights as a case study. Although sanctions on Iran have been removed gradually by implementation of Joint Plan of Action since 2015, this article concludes imposing those illegal sanctions have provided a precedent which would be harmful for cultivation of sound international legal culture. It means in the future, all nations will suffer for this deviation. It is not possible to promote justice by discriminatory punishment of a state, an entire nation which has not committed any illegal action. The case of Iran demonstrates how practically human rights principle in the framework of international law is under developed and how the rule of law is ignored.

Keywords: Sanctions, Immorality, Illegality, Human Rights

Защита и обеспечение прав и свобод человека и гражданина, относятся к числу самых важных вопросов для всего международного сообщества. В то же время, все труднее становится решать проблемы в области прав человека сообща. Значительная часть исследования посвящена вопросам прав человека, а безнравственности и противозаконности санкций. В данной статье рассматриваются безнравственные и, следовательно, незаконные стороны санкций в качестве инструмента внешней политики в международных отношениях. В статье рассмотрены безнравственные, незаконные и дискриминационные стороны санкций, введенных в отношении Ирана, на примерах показаны последствия этих санкций в отношении прав человека. Хотя санкции в отношении Ирана и были постепенно сняты за счет реализации Плана совместных действий с 2015 года, в статье делается вывод о том, что введение незаконных санкций создало прецедент, при котором быть нанесен вред созданию здоровой международной правовой культуры. В будущем от этого могут пострадать все страны. Невозможно установить справедливость, дискриминируя государство, нацию, которая не совершала никаких незаконных действий. Случай Ирана на практике показывает, насколько несовершенен принцип прав человека в рамках международного права, и как игнорируется верховенство закона

Ключевые слова: санкции, безнравственность, незаконность, права человека